



上海大学文学院周志

2023 年第 32 期 (11.20-11.26)

总第 610 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

新书发布

◆上海大学终身教授、中文系董乃斌先生领衔的国家社科基金重大项目最终成果之一《诗心缘事：中国诗歌叙事传统研究引论》2023 年 9 月由上海远东出版社出版。

《诗心缘事：中国诗歌叙事传统研究引论》是中国文学叙事传统首倡者董乃斌先生的精心之作，致力于发掘被抒情传统遮蔽的叙事传统，构建文学史抒叙双线并贯的叙述范式。作为“中国诗歌叙事传统研究”丛书的首卷，开宗明义，缕叙中国诗歌传统研究现状，直指中国诗歌“抒情传统唯一独尊说”的偏谬之处。并以此为基石，以大量中国古典诗歌（如《诗经》、李杜诗）为实例，结合历代文论诗评，解析诗中蕴含的叙事成分及价值。以 15 个关键词，陈说从叙事角度研究中国诗歌的必要性和意义；融贯文献与中西理论，有力反拨“抒情传统唯一独尊说”，将长期被忽视的中国文学叙

事传统从幕后推至台前，建构中国诗歌抒叙互竞互促、双线并行的发展脉络。

学术信息

◆ 历史系**杨卫华**教授的文章《民国时期基督教界对蒋介石政治形象的建构与认同嬗变》发表于《安徽史学》2023年第6期。

◆ 历史系**杨长云**副教授的文章《19世纪末20世纪初美国城市改革中的“赫尔之家”》发表于《史学月刊》2023年第12期。

学生风采

◆ 文学院汉语言文学专业2020级本科生**李骏飞**（笔名冯铤）荣获第九届上海市民诗歌节“大学校园诗歌之星”称号。

一周资讯

11月22日（周三），由历史学系中国史学科主办的“上海大学中国史学科教师学术午餐会”第八讲举行。本次活动邀请了**胡宁**副教授作题为《先周世系追溯与中国农耕文化传统的形成》的学术报告，杨奇霖老师主持，宁镇疆、郭红、朱继平、章宁、叶鹏、黄凯等教师出席，各年级博硕士研究生以及本科生40余人参与。

11月23日（周四），下午，**国家禁毒办**副主任、公安

部禁毒局副局长赵仲忱，公安部禁毒局戒毒康复指导处副处长、一级调研员官秀丽，公安部戒毒局戒毒康复指导处干部葛伟，上海市禁毒委员会办公室主任王石平，上海市委政法委禁毒指导处处长李健，上海市公安局刑侦总队副总队长、缉毒处处长黄伟，上海市公安局缉毒处政委马亮，上海市公安局缉毒处综合科科长李晋一行莅临上海大学国际禁毒政策研究中心考察指导。上海大学党委常委、宣传部部长胡大伟，研究生院常务副院长、国际禁毒政策研究中心主任张勇安，文科处副处长金桥，国际部国际合作处副处长黄培，以及国际禁毒政策研究中心执行主任朱虹、徐之凯等参加座谈交流。

11月23日--24日，上海大学土耳其研究中心、上海社会科学院历史研究所与土耳其社会科学院、安卡拉社会科学大学等共同举办的“百年未有之大变局与文明共存”国际学术研讨会暨首届中土学者论坛在土耳其首都安卡拉举行。

11月24日（周五），利兹大学国际处合作与发展经理潘璐代表、利兹大学历史学院院长 Sanjoy Bhattacharya 教授来访我院，我校研究生院常务副院长张勇安教授、国际部项目专员赵奕、文学院副院长倪兰、历史系副系主任黄凯和外事秘书孙玉参加会谈，双方就研究生项目的合作等展开交

流和讨论。

11月24日(周五)，上午，中国社会科学院世界宗教研究所张总研究员应邀来我院作题为《〈高王观世音经〉图文演进》学术讲座。讲座由历史学系陈菊霞教授主持，成庆副教授、博士后党琳及校内外师生共30余人与会聆听。

11月24日(周五)，中午，文学院在益新三楼举办第二十六期文苑下午茶暨第四季度教工集体生日会，近30余名寿星、教师代表参加了生日会和下午茶活动。副院长宁镇疆到会祝贺，为寿星们送上了美好的祝福。

11月24日(周五)，下午，中国人民大学张永清教授应邀作题为“法国结构主义的阅读理论”的讲座，中文系刘旭光教授主持讲座。

11月24日(周五)，文学院党委副书记、副院长丁佳蒙，团委书记宋亚丽，团委副书记、本科生辅导员迪拉热，本科生辅导员梁爽、张旭，国际学生辅导员郭鸣一行走访上海汉威士集团、恒源祥集团。

11月25日(周六)，下午，在历史学系博士后安永娜策划下，历史学系举办“无问西东：医疗社会史研究的新趋向”青年学者工作坊，来自海外曼彻斯特大学、海德堡大学和伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校，国内复旦大学、华东师范大学、上海社科院、浙江大学、南京大学、山东大学、山

东师范大学、北京协和医学院和上海大学的诸位青年学者和评议专家共聚上海大学，从政治、经济、性别、社会、知识和感官多个路径，跨学科和区域国别深入探讨了医学史研究的东西方前沿问题，校内诸位师生积极参与讨论。

《周志》团队期待来讯，您的信息很重要！